

# 广东省自然资源厅“送训下乡”新模式入选全省普法十大创新创先项目

**广东建设报讯** 记者赵文霞、通讯员罗诗岚报道：近日，广东省国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会在广州举行。省自然资源厅“送训下乡直达‘县镇村’，法治自然赋能‘百千万’”被评为2024—2025年广东省国家机关“谁执法谁普法”十大创新创先项目。

实施“百千万工程”，是破解广东城乡区域发展不平衡的根本出路。自然资源是实施“百千万工程”的基础支撑和核心保障，其管理兼具政策性和专业性。为服务基层更好地熟悉法规、用好政策，省自然资源厅以“送训下乡”为载体，推动自然资源法律法规直达县、镇、村三级，构建起精

准化、全覆盖的普法新格局，为实施“百千万工程”提供坚实的要素支撑和法治保障。

省自然资源厅坚持问题导向，前期深入一线广泛开展调研，聚焦国土空间规划、全域土地综合整治、产业用地保障、耕地保护等高频业务领域，面对面收集基层在政策理解、流程操作中的疑惑和问题，精准识别难点、堵点。在此基础上，量身定制培训内容，力求实现基层干部群众“听得懂、用得上、记得牢”。

同时，创新编制实用手册，打造随身法律顾问。省自然资源厅精心编制《广东自然资源服务保障“百千万

工程”应知应会工作手册》，形成“1+13”指引体系，即1个通用指引搭建基础框架，13个专项指引聚焦全域土地综合整治、镇村规划、制造业用地、农村一二三产业融合发展等重点领域，实现重点业务“全覆盖”、底线红线“全明晰”。手册创新采用“要点+图解+案例+答疑”形式，将复杂法规政策“化繁为简”，配合同步上线的网络版，成为基层干部“随手查、随时学”的“政策工具书”与“全天候法律顾问”。

此外，全域覆盖下沉宣讲，构建立体普法网络。省自然资源厅组建由业务骨干、法律顾问、技术专家构成的21支宣讲团队，分赴全省21个地

市，下沉至县区、乡镇一线，直接面对县镇村三级党员干部、企业及项目负责人、群众代表，培训人数超10万人次，实现122个县（市、区）、1609个乡镇（街道）、2.65万个行政村（社区）全覆盖。

在全面普及的基础上，省自然资源厅立足各地实际开展“订单式”特色宣讲：深入田间地头，解读全域土地综合整治和耕地保护政策；在沿海地区，聚焦“依法用海”，引导企业渔民守护蓝色家园。此外，走进乡村、校园、企业开展测绘法、地灾防治等宣传，结合展板、咨询台、宣传册等载体，推动法律知识融入群众日常生活。

构建“云一边一端”一体化管控体系，实现数据实时贯通

## 深圳鸿蒙智慧工地试点签约

**广东建设报讯** 记者姜兴贵，通讯员田卓、唐永国报道：12月17日下午，深圳市首个鸿蒙工地试点合作框架协议签约仪式在龙岗区坂田街道天安云谷三期项目举行。深圳市住建局、龙岗区住建局、深圳天安云城投资发展有限公司、江苏省华建建设股份有限公司、建鸿（深圳）产业发展有限公司相关负责人出席。

据悉，此次签约是深圳市住建局携手龙岗区积极响应国家智能建造与建筑工业化协同发展政策，以及《深圳市智能建造试点城市建设工作方案》要求的重要创新实践。项目旨在破解传统建筑业设备互联互通、数据孤岛等痛点，依托开源鸿蒙系统，依托开源鸿蒙自主可控的分布式架构，通过统一协议栈与无感组网技术实现跨厂商设备无缝协同，高效打破“数据烟囱”。仪式现场，深圳市住建局相关负责人对龙岗区在建筑鸿蒙领域先行先试予以充分肯定，并表示将大力支持龙岗区开展试点工作，力争形成可推广复制“智慧工地样板”。

据介绍，天安云谷三期项目是国家级文化产业示范园区的核心节点，总建筑面积达60万平方米，涵盖214.9米超高层产研楼、保障房、酒店等多元业态。此次合作将构建“云一边一端”一体化管控体系，在施工全流程融入智能感知、实时预警等技



天安云谷三期项目实景图

术，实现人员定位、设备运行、环境参数等数据的实时贯通，推动安全管控从“事后处理”向“事前预警”转变。

记者了解到，该项目借助数据互通与智能管控技术，全面重塑施工管理流程。通过打破信息孤岛，实现数据的实时共享与高效流转，有效解决项目甲方和施工方长期面临的多系统重复报送数据、数据信息不对称等痛点问题。

值得一提的是，龙岗区住建局除

了试点鸿蒙工地外，还同步实施“建鸿”与“家鸿”工程。其中，“建鸿”工程聚焦住建领域开源鸿蒙技术应用，以楼宇智控与安防智控为切入点，提升建筑智能化管理水平；“家鸿”工程以打造数字家园与推广应用全屋智能为核心，推动鸿蒙技术从工地向家庭延伸，打造智慧生活新场景。通过双线协调发力，促进开源鸿蒙技术与龙岗区建筑产业深度融合，加速区域开源鸿蒙生态建设，为建筑行业智能化转型注入新动能。

清远市优化住房公积金政策，明年1月20日起施行

## 公积金贷款异地户籍限制取消

**广东建设报讯** 记者赵文霞报道：为进一步减轻新市民、青年人以及多子女家庭租房压力，更好满足住房公积金缴存人刚性和改善性购房需求，12月18日，清远市发布住房公积金政策优化通知，多项提取及贷款新政将于2026年1月20日起施行，有效期至2029年5月31日。

提取政策方面，本次优化带来多重便利。缴存人租房提取频次提高，可按规定每月申请提取一次住房公积金；购房按揭贷款本息提取频次同步优化为每月一次。购房按揭贷款本息提取资格范围进一步扩大，除购房按揭贷款主借款人及其配偶外，其他共

同借款人及其配偶也可按规定申请提取住房公积金，共享提取额度。新政还新增既有住宅老旧电梯更新改造提取住房公积金业务。

贷款政策的调整主要集中在贷款额度、倍数、取消异地限制等方面。

贷款额度进一步提升，个人最高额度为50万元，夫妻双方最高额度为70万元；多子女家庭，个人最高60万元，夫妻双方最高80万元。

首套、二套住房公积金贷款额度计算倍数提升，其中，累计缴存时间在24个月（不含24个月）以下的，可贷额度不超过住房公积金账户余额的16倍；累计缴存时间在24个月

（含24个月）以上48个月（不含48个月）以下的，可贷额度不超过住房公积金账户余额的18倍；累计缴存时间在48个月（含48个月）以上的，可贷额度不超过住房公积金账户余额的20倍。

此外，新政取消了住房公积金贷款异地户籍限制，凡符合清远市住房公积金贷款政策的异地缴存人，均可按规定申请住房公积金贷款；并加大对多子女家庭住房公积金贷款支持力度，提高多子女家庭购买第二套住房最高贷款额度，与多子女家庭购买首套住房最高贷款额度政策一致。

【中山】

## 评标违规“零容忍” 一专家被取消资格

**广东建设报讯** 记者钟梓骥报道：近日，中山市住房和城乡建设局依据《中华人民共和国招标投标法》《评标专家和评标专家库管理办法》等法律法规，对在评标工作中出现违规行为的2名评标专家作出了处理决定，其中1名被取消资格。

经查，其中一名专家王某系某项目投标单位的授权代理人，同时担任该项目管理机构总监理工程师。在该项目开标时，其被抽选为评审专家，却未主动申请回避，并以评标评审专家组组长身份参与评标。该行为属于“应当回避而不回避”且情节特别严重，根据相关规定，决定取消王某广东省综合评标评审专家库专家的资格。

另一名专家曾某在项目评标时未主动申请回避，根据相关规定，决定禁止其一年内以广东省综合评标评审专家库专家身份参加广东省依法必须进行招标项目的评标工作。

中山市住房和城乡建设局特别提醒，作为招投标活动中的关键角色，各级评标专家要以此为戒，切实增强法律意识和责任意识，熟练掌握招投标法律法规及评标工作各项要求。在今后的评标工作中，必须严格恪守依法评标、客观公正的原则，对于需要回避的情形，务必坚决回避，切实依法履职、廉洁评审。下一步，中山市住房和城乡建设局将进一步压实监管责任，强化评标全过程监管，对失信失责的专家坚决依规处理并主动公开评标专家违法违规行为。同时运用信息化手段，实现评标过程全留痕、可追溯，及时发现并严肃查处各类评标违规行为。